



到现场去 到一线去 到群众中去 新春走基层

“我们的节日·春节”圆梦活动温暖启动

新春到 心愿成 59个微心愿达成中……

大连新闻传媒集团/大连云记者于艳新

春节的脚步近了，就在全城人都在采买年货准备与亲人团圆时，有一群孩子，他们的“年”不在自家屋檐下，而在集体宿舍里；陪伴他们过年的，不是爸爸妈妈而是老师；他们同样渴望有自己的春节礼物，渴望更多的关爱……为了聆听并满足孩子们的心愿，由市委宣传部、市文明办主办，市民政局、大连新闻传媒集团、大连市社会福利院承办，共同启动“我们的节日·春节——新春送新装 爱心暖童心”圆梦活动。

2月11日，记者走进大连市未成年人救助保护中心，市社会福利院的59名孩子就住在这里，在铺着绿色桌布的自习室里，孩子们讲起了他们的故事，他们的春节愿望。

初二学霸：渴望一双舒适的跑鞋

初二学生小赫嘴角总是挂着笑意，一看就是性格开朗的孩子。“这可是我们的小学霸，各科成绩都很优异。”福利院的孙世海老师忍不住称赞。“我的成绩也有起伏，期中考试班级第二，期末才拿了个第一。”小赫语气平淡，颇有点“凡尔赛”。

小赫刚来到福利院时可不是这样，那时候他学习“不开窍”，有点“水米不进”。直到三年级，小赫在老师的帮助下建立了自信，成绩突飞猛进，一直冲到年级第一。“开学就进入初二下学期了，物理和数学两门学科难度加大，我得提前预习，早做准备。”小赫特别懂事。

“学习就像玩五子棋，找到规律，总结方法，才能招胜制胜。”小赫认真地跟记者分享他的经验，五子棋和魔方是他的“减压神器”，玩的时候脑子反而更清醒，有些想不通的物理题，走着走着棋就突然明白了。

学霸也有学霸的烦恼。“我体育不太好。”小赫低下了捏自己细瘦的小腿。“大连一中是我梦想的学校，我有机会冲一下。有了强健的体魄，才能更好地完成学习任务。”他的春节愿望是一双舒适的跑鞋，陪他完成每天的跑步打卡任务。

17岁少年：想要拥有一对臂力棒

“我跟他不一样，我热爱体育，尤其擅长长跑！”听小赫聊运动，高个子男孩小宇介绍起自己的强项。他今年17岁，就读于大连电子职业技术学院电气自动化专业。他是学校的长跑冠军，每次运动会都能把第二名甩开大半圈。

“运动给我自信！跑步的时候什么都不用想，只需要迈开腿，就能感觉到前进带来的快感。”有时候因为天气原因，不能在室外跑步，小宇便希望拥有一对臂力棒，或者一些基础的健身器材。“这样，我就可以随时随地进行体能训练了。”

小宇的职业规划也跟“体能”有关：“将来我想当一名电气工程师，这一行爬上爬下，格外需要体力。”小宇补充道，“我没什么宏大的目标。就是想让自己一天比一天好一点。”朴素的话语中透着坚定。

高三女生：英语很难，但我不认输

“英语对我来说真的挺难，怎么就找不到学好它的窍门呢？”18岁的小然有一头乌黑的长发，皮肤白



记者走进大连市未成年人保护中心，聆听孩子们的微心愿。

大连新闻传媒集团/大连云记者一帆 摄

皙，说话轻声细语，有着与年龄不太相称的沉静成熟。正读高三的她，一想到今年6月即将进入高考考场，心头就升起无法排解的紧迫感。“我每天早起背单词，晚上刷完卷子，还要再练半小时听力。”她有些无奈地摇摇头，“但总感觉进步很慢，可能我的语感真的不太好吧。”

小然想要的春节礼物是一支英语点读笔。“其实我知道，点读笔并不能让我一夜之间考高分。”她轻声说，“但它就像一个可以随时请教的老师，我读错了，它会告诉我。我就不那么慌了。”

站在高考的人生路口，这个懂事的姑娘既有压力，也怀揣向往：“希望在接下来的4个月时间里加倍努力，考上心仪的大学，将来自食其力。”童年少年的不幸已经转化为前进的动力，小然坚信未来一定美好。

12岁男孩：两年间从内向到“社牛”

“我也想要一支点读笔！”主动“要礼物”的小戈让人印象深刻。

小戈12岁，稚嫩的脸庞在红色外套的映衬下，十分讨喜可爱。“我爱看书，爱画画，爱运动，老师都夸我是个好学生。”小戈侃侃而谈，一个劲儿地报喜，说他期末考试又进步了，还把自己的日常表现娓娓道来。

记者发现，小戈虽然年纪小，却总能和哥哥姐姐们找到共同话题。“两年前，我刚来时可不这么‘社牛’。”那时候，小戈对周围一切都感觉陌生，不敢和人说话。福利院的院长和老师们特别细心，关注他的情绪变化，时

时给予帮助和关怀。渐渐地，小戈和大家越来越熟，性格也开朗了。“我现在喜欢表现自己，更希望好好学习，得到大家夸奖。”小戈同样觉得英语难学，想要一点点读笔辅助学习。

59个微心愿，正在达成中……

由于大连市社会福利院正值升级改造，59名学龄儿童临时安置在未成年救助中心，分别就读于大连市内14所中小学。由大连市社会福利院实行24小时全程监护照料。

“一方面通过精细化的院内养护，营造安全、温暖、如家的生活氛围，培养孩子良好的生活习惯与自主能力；另一方面通过系统化的在校支持，与就读学校建立紧密联动，跟踪学业进展，关注心理动态，确保教育衔接顺畅。”大连市社会福利院副院长宁强介绍说，福利院经常组织丰富多彩的文化、体育、社会实践及志愿活动，拓宽孩子视野，帮助他们融入社会。“福利院的孩子得到了很多关爱，这几天有爱心企业送来零食礼包、水果等。”宁强表示，很多孩子大了，进入青春期，有自己的想法，“能够征集孩子们的微心愿，为孩子们圆梦，这件事特别有意义”，宁强认为，关照每个孩子的个性需求，是社会福利事业人性化的体现。

从跑鞋到臂力棒，还有盲文书、篮球、点读机……经过半天时间，记者搜集了所有孩子的微心愿。春节将至，爱心抵达，孩子们的愿望正在达成中……

(文中所涉未成年人均为化名)

大连公安公布妨害公务典型案例

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者王艺)人民警察依法执行公务时，公民应当主动配合，公然挑衅民警执法权威只能换来法律的严惩。2月12日，大连公安公布了依法查处的2起妨害公务案件。

大连公安郑重提醒，每一位公民都应当提高遵守公共秩序和维护公共安全的自觉性，在遇到执法人员依法执行公务时，应当积极配合，如对执法有异议，可以向相关部门进行反映和申诉，切勿在现场有过激和不理智的行为。大连公安始终对妨害公务及阻碍执行职务违法犯罪行为“零容忍”，对于挑战法律权威、侵犯民警执法权益的违法犯罪行为，公安机关将依法严惩。

■新闻链接 典型案例

案例一:甘井子公安分局破获接某红妨害公务案

2月2日8时许，交通管理支队甘井子大队在对严管路段车辆违停行为进行交通整治的过程中，在对第二排路面违停、严重影响正常通行的轿车依法进行了处罚。车主接某红返回车辆后，驾车找到正在执行公务的警务人员，要求撤销处罚。警务人员对接某红耐心解释并劝其依法表达诉求，但接某红态度嚣张、无理取闹，为发泄心中不满，公然驾车撞向正在开展工作的警务人员。警务人员猝不及防被撞倒地，致身体多处骨折、擦伤，接某红被随后到来的增援警力控制。

案发后，市公安局督审、交管部门迅速启动维权程序，第一时间开通绿色通道对受伤警务人员进行救治并组织看望慰问，甘井子公安分局依法对案件进行侦办。

经讯问，犯罪嫌疑人接某红对其驾车撞击正在依法执行职务警务人员的犯罪事实供认不讳，因涉嫌妨害公务罪已被依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

案例二:庄河市公安局破获冷某华妨害公务案

2月8日10时30分许，交通管理支队机动大队联合巡特警支队、庄河市公安局交管大队在庄河市某路段执法时，发现一台装载大石块的货车疑似超载并有洒落风险，民警随即驾驶警车使用喊话器及警报器让驾驶人靠边停车，而继续行驶。为防止发生危险，民警驾车持续在货车后方跟随行驶，其间不停敦促驾驶人停车接受检查，冷某华为了避免民警检查，突然将货车后厢抬起来，大量石块洒落至路面阻挡了警车通行，冷某华驾车逃离现场。

案发后，庄河市公安局依法对案件进行侦办，并于2月9日9时许将驾驶人冷某华抓获。经讯问，犯罪嫌疑人冷某华对其因超载逃避检查，故意将运载的石块洒至路面阻碍警车通行的犯罪事实供认不讳，因涉嫌妨害公务罪已被依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

过平安年从安全使用燃气开始

新春佳节将至，亲人团聚，丰盛的年夜饭里饱含着浓浓的亲情与年味。在这欢乐祥和的时刻，大连市住房和城乡建设局提示您：在享受团圆喜悦与美味佳肴的同时，请务必时刻牢记燃气安全。

春节期间，用气时间集中，我们更须格外警惕，防范风险。

为了您和家人的平安幸福，让我们共同遵守以下安全用气要点，守护佳节安宁：

一、使用燃气时牢记“人离火熄”
做到开窗通风

烹饪时，务必保持有人看管，避免汤水溢出熄灭火焰，导致燃气意外泄漏。使用完毕，及时关闭灶具阀门和灶前阀门(燃气嘴)。

冬季门窗常闭，但使用燃气时，请保持用气场所的良好通风，确保空气流通，避免因燃烧不充分产生一氧化碳或发生缺氧。

二、关注燃气器具“合规合格”
做到定期维护

请使用带有熄火保护装置的合格燃气灶具，国家规定使用年限为8年，超期

服役存在隐患，请及时更换。

燃气热水器必须规范安装，确保排烟管道畅通并有效伸出室外，绝对不要使用直排式等已被淘汰的热水器。

推荐安装使用燃气泄漏报警器及自动切断装置，为家庭增添一道智能安全防线。

三、警惕燃气用连接软管“老化破损”
做到及时更换

定期检查连接灶具、热水器的燃气专用软管是否老化、破损、接口松动或被鼠咬。燃气用连接软管要使用专用长寿命软管，确保用气安全。

四、掌握查漏“简易方法”
发现问题迅速处置

怀疑漏气时，可用肥皂水或洗洁精水涂抹在管道、阀门及接口处，若有连续气泡产生，则表明漏气。

严禁使用明火(打火机、火柴)查漏。

若闻到类似臭鸡蛋的燃气特有气味，请立即按以下步骤操作：

勿动电器：迅速打开门窗通风，严禁

开关任何电器(包括电灯、排风扇、门铃、电话等)，避免产生电火花。

关闭阀门：立即关闭燃气总阀门。

疏散报警：迅速撤离到室外安全地带，拨打燃气公司24小时服务热线或110报警。

五、做到出行“关阀断气”
确保安心过节

春节期间如需外出探亲、旅行，临行前请务必检查并关闭燃气灶前阀门和灶具阀门，如果长时间离家外出，应提前联系燃气公司做好必要的检查并关闭燃气总阀，确保安心离家。

六、特别提醒

请勿在燃气管道上悬挂物品，或缠绕电线。

燃气设施周边不要堆放易燃易爆物品。

燃放烟花爆竹时，请远离燃气调压箱(柜)、阀门井、供气管道等设施。

安全无小事，防患于未“燃”。您多一分细心，家就多一分安心。让我们从细节做起，共同筑牢节日燃气安全防线。

大连市长海县海洋发展局送达《注销海域使用权证书收回海域使用权决定书》公告

根据《中华人民共和国行政诉讼法》第九十五条的规定，将《注销海域使用权证书收回海域使用权决定书》(长海注收决〔2025〕278、279、280、281、282、283、284、285号)予以公告送达，自公告发布之日起经三十日，即视为送达。

长海县海洋发展局

2026年2月13日

注销海域使用权证书收回海域使用权决定书

(长海注收决〔2025〕278、279、280、281、282、283、284、285号)

根据《中华人民共和国行政诉讼法》第四十八条、《大连市海域使用管理条例》第三十七条之规定。依据《中华人民共和国海域使用管理法》第四十八条、《大连市海域使用管理条例》第三十七条的规定，本机关决定对你单位作出“注销海域使用权证书，收回海域使用权”的行政处罚。

你单位如对本决定不服，可以在收到本决定书之日起六十日内，向大连市人民政府申请行政复议；也可以在六个月内直接向大连海事法院起诉。但在复议、诉讼期间，行政处罚不停止执行。

长海县人民政府

二〇二六年一月二十八日

扫描二维码下载大连云App
点击右上角“读报”
阅读《大连日报》

志愿者
让这座城的
暖意更浓

(上接1版)

文旅、文联等部门的文化文艺志愿者则在商场、图书馆摆开阵势。第三届“名家书春联 万人同写福”送出近3000副春联，让市民在赏墨、祈福、体验中感受传统文化的独特魅力。

市环保志愿者协会、小善大爱公益服务中心的志愿者深入大型商圈、景区景点开展环境保护提升、倡导文明游玩、垃圾分类知识科普等活动，用实际行动擦亮大连城市文明底色。

柴米油盐，透着摸得着的暖

双职工家庭的寒假难题，被社区托管班一一“接住”。中山区一个寒假托管班，孩子们在操作无人机。这是科技企业志愿者带来的科普课，从无人机原理讲到空气动力学。这个寒假，中山区推出“点单式”送课，普法、实践、人文，社区像点外卖一样选课，220个孩子因此有了不刷题的假期。

庄河市徐岭镇敬老院里，志愿者正在剪窗花。红纸在他们手中翻转，福字、骏马、莲花，贴在老人房间的玻璃上。包饺子的队伍里，有人特意把饺子包成元宝形，说是图个吉利。长海县养老中心，红十字志愿者为老人理发。

市慈善总会的“2026慈善暖阳”活动，覆盖助老、扶幼、助残、济困、助学、助医100余项爱心活动，走访慰问、专项助学、社区义诊，钱和物资到了，人也到了。志愿者为生活困难群体送去实实在在的关爱和支持，让这个春节因善意而更温暖。

平安的底色，人都在场

社会治理不是宏大叙事，而是纠纷被调解、隐患被排查、孩子学会保护自己。

市平安志愿者协会王国辉的调解室没有法槌，也没有旁听席。最近他调解的一起纠纷，是楼上漏水楼下索赔。两家人从去年11月吵到今年元旦，王国辉去了三趟。第一趟只听，第二趟带物业，第三趟坐下来谈。谈成了。楼下撤了诉状，楼上掏了维修费。这是市委政法委、市公安局指导下的“平安志愿者排查上报、公安牵头调解、部门联动处置”机制。80多名专业调解员活跃在全市检法两院、街道社区，元旦以来成功调解40余起纠纷。

青少年安全防护体系也在寒假加速构建。团市委联合多部门举办“警心护童心 志愿筑平安”活动，将交通安全、反诈防拐理念送进寒假托管班。高新区凌水街道的课堂上，万众救援队志愿者用情景模拟演示防拐技巧，孩子们举手抢答，笑声不断。

更多的防线织在看不见处。甘井子区消防救援大队“蓝焰志愿服务队”入户排查，弯腰看插排是否过载，顺手帮独居老人清理门口杂物。他们走进特殊教育学校，教孩子用手工拓印福字，也教他们火场逃生时捂住口鼻的姿势。在西岗区日新街道，市红十字会联合市委社会工作部，为中山、西岗、沙河口、甘井子四区新就业群体代表发放应急救护包968个，系统培训心肺复苏与AED使用。这不仅是技能传递，更是一种身份的赋予——从被服务者，到能伸出援手的救助者。

红马甲不是岗位，却在每一个需要的位置准时出现；不是制度，却织就了一张比任何行政网格都细密的服务网络；不归属任何一个部门，却串联起政法委的调解室、生态环境的宣讲台、红十字会的培训课堂、文旅局的书春现场。

“爱在大连”从来不是一句印在展板上的口号，它是这座城市另一种方言，不需要翻译，只需要俯身倾听、伸手相助。“志愿有我”，是每一个普通人对自己、对街巷、对这座城的温柔允诺。3万人次、500余场活动，如细密的针脚，将一座城市的文明底色缝合得更加厚实。



大连周水子国际机场，志愿者为旅客提供暖心服务。

刘晏宁 摄(市委社会工作部提供)

金马奋蹄建家园
邻里同心筑幸福

本报讯(肖磊 大连新闻传媒集团/大连云记者王煜)日前，沙河口区西安路街道长江社区举办“金马奋蹄启新年 邻里同心筑幸福”主题迎新春联欢会。社区居民欢聚一堂，共迎农历新年。

联欢会在社区艺术团的歌声中拉开序幕。《地道战》等红色经典歌曲接连唱响，铿锵有力的旋律、深情嘹亮的歌声，将现场观众带回到那段峥嵘岁月，不少老人跟着轻声哼唱。随后，艺术队伍带来精彩的舞蹈表演和诗朗诵节目。慈爱宝贝